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《日瓦戈医生》主要内容概要
【苏联】 帕斯捷尔纳克
　《日瓦戈医生》意文版成功出版，立即获得西方文化界的一致好评。然而西方世界的“日瓦戈热”却使作家的处境更为不妙，苏联作协再次掀起对“日瓦戈”的批判，并要求当局将诗人驱逐出境。深爱着俄罗斯每一寸土地的帕斯捷尔纳克不得不谢绝了领取诺贝尔奖，以证明自己对俄罗斯的忠诚。两年之后，诗人孤独而终。1982年，苏联为饱受冤屈的诗人平反昭雪，1988年《日瓦戈医生》俄文本在苏联正式出版。

　鲍利斯·列昂尼多维奇·帕斯捷尔纳克(18901960)，苏联作家、诗人。出生于莫斯科。1922—1923年间，他发表了诗集《生活，我的姐妹》、《主题的变化》、《再生》，以及其他一些作品，从而确立了他在苏联文坛的地位。

　　卫国战争以后，他经过8年的酝酿，写成这部《日瓦戈医生》(1957)。作品描写了一个正直、诚实的知识分子日瓦戈的形象，真实地反映了十月革命后苏联社会现实的一个侧面。

　　1958年，帕斯捷尔纳克获诺贝尔文学奖。1960年病死于莫斯科。

　　尤拉是西伯利亚一个富商的儿子。他从小就失去父母，跟舅舅度日。舅舅尼古拉神甫在一家书局供职，他是个崇尚自由并平易近人的人，尤拉很喜欢他。

　　吉沙尔太太是个胆小的寡妇，在莫斯科经营一家缝纫店，她膝下有一男一女。女儿拉拉在16岁时已出落得很标致了。律师科马罗夫斯基是吉沙尔太太家的常客，做为已故的吉沙尔的朋友，他给过吉沙尔太太一家不少帮助。但他秉性卑劣，竟然无耻地占有了年轻的拉拉。对于拉拉来说，这个成熟男人暖昧而大胆的举动一度迷惑过她，但每次当她冷静下来的时候，残留心底的只有沮丧和畏惧了。

　　1905年秋天，尤拉随舅舅来到了莫斯科，寄住在舅舅的朋友格罗梅科家。在这里，他认识了同年级的伙伴戈尔东和主人的女儿东尼娅，他们在一起学习、生活、玩乐。几年后，三个人都考进了大学，东尼娅学的是法学;戈尔东学哲学中的语言学;尤拉选择的是医学。

　　1906年春，拉拉为了摆脱科马罗夫斯基的纠缠，做了一名家庭教师。在这以后的三年里，拉拉的生活是无忧无虑的，她和一个叫帕沙的养路工的儿子深深相爱着。渐渐地，他们也感到了经济的拮据。拉拉决定找科马罗夫斯基要钱，但他的冷视触怒了拉拉，她拿出早已准备了的枪，朝他扣动了扳机，枪打偏了，科马罗夫斯基未损毫毛。不过，他为了防止事态的扩大，硬塞给了拉拉一张1万卢布的支票。这年的圣灵降临节，拉拉和帕沙举行了婚礼。10天后，他们来到乌拉尔的一座城市工作。

　　东尼娅在母亲去世以后和尤拉结了婚。第一次世界大战打响了，尤拉被派上了前线。如今，他的名字越来越多地被“日瓦戈医生”所代替。

　　帕沙生性多疑，他觉得拉拉对他没有爱，只不过承担一种高尚的责任。他们在尤里亚金安顿下来不久，他也走上了前线。这年秋天，他突然和拉拉中断了书信联系，拉拉匆忙以护士的身份来到了前线。在战地医院里，她遇到了帕沙的战友加利乌林和撤退时受伤的日瓦戈医生，当加利乌林把帕沙被俘的消息告诉拉拉时，她似乎很镇静。

　　在梅留泽耶沃城，尤拉和拉拉都在自治机关里任职，他们烦于处理那些枯燥的公务，渴望着早日赶回家园，从事自己的长远事业。一次兵变中，士兵们竟打死了自己的政委，暴力的残酷坚定了他们离职的决心。在回莫斯科的列车上，尤拉遇到了波戈列夫席赫，从这个人的无政府主义空论中，他预感到一场毁灭性社会动荡将要到来。

　　在莫斯科，尤拉感到了深深的孤独，两岁的萨申卡不要他这个父亲，朋友们一个个也变得麻木呆滞，连舅舅也用那种玩世不恭的口气谈论政治。他的心头袭过一阵莫名的忧伤。像众多的家庭一样，尤拉一家也过着缺吃少穿的生活，以至于他自己患上了一场大病，他决定病愈后到瓦雷金诺呆上一两年。

　　这次旅行给尤拉的震动很大。车窗外，再也见不到昔日的优美景色了，映入眼帘的只有烧焦的村庄和残垣断壁，战争留下的痕迹使人目不忍睹，革命的某些问题简直让人无法理解，尤拉陷入困惑之中。一个偶然的事件使他见到了一位红军指挥员，这个和蔼的人给尤拉的印象很深，他的相貌和气质都是那样突出，他简直是意志的完美无缺的化身。尤拉并不知道，这个人就是拉拉那个传说中被俘的丈夫帕沙。

　　下车后，他们很快就找到了克吕格尔家族的领地瓦雷金诺和这个家族的管家米库利钦。由于克吕格尔是东尼娅的祖父，米库利钦也就热情地接待了他们。米库利钦有个很有出息的儿子利夫卡，15岁便在前线立过功，现在已是这一地区游击纵队的领导人了。

　　在瓦雷金诺，尤拉真正享受到了生活的快乐。他放弃了行医，自己耕种，自己收获，在余暇，他拼命地读书写作，日子在快乐的流逝。但又有一件事打破了他生活的宁静，在瓦雷金诺附近的尤里亚金市，他又一次与拉拉不期而遇。这年5月的一天，一种无形力量的驱使，尤拉来到了拉拉的家，拉拉的话证实了斯特列利尼科夫是她丈夫的传谣，而同斯特列利尼科夫作战的白军首领果真是他童年的朋友加利马林。一切都是那样不可思议。这天夜里，尤拉住在拉拉家。

　　和拉拉关系的发展使尤拉在东尼娅面前有一种负罪之感。他是爱东尼娅的，他要向她坦白，然后再乞求她的宽恕。但并没有等到这一天，他就被游击队俘虏过去了。

　　尤拉在游击队里已呆了一年多，这期间，他逃跑三次都被抓了回来。因此，他只有等待战争的结束。他厌恶战争，甚至惧怕战争，尽管他有时也端起枪，但他却不敢把枪口瞄准活生生的人，而总是朝枯树射击。一次战斗结束后，他竟然置一切原则于度外，救活了一个敌人伤兵。

　　游击队驻扎在花楸树林的时候，一度陷入困境。军需物资短缺，领导内部出现意见分歧，无政府主义者的叛乱虽被扼杀，但在战士中影响极大，白军对游击队已形成包围之势，而庞大的家属队伍致使游击队突围计划无法顺利实现。战争的厮杀使人们的生活秩序出现了混乱，尤拉对亲人的思念日益加深，在一个雪夜，他又溜出了宿营地，这次他居然成功了。

　　尤里亚金市的白匪已撤出，红军接管了这座城市，但在它的上空，仍飘荡着呛人的火药味。尤拉再次闯入拉拉的生活，接受她那高尚的爱的洗礼，在他们之间那种非家庭的感情方式中包含的只有相互敬重，排除了放肆和狎昵。但摆在他们面前的现实又是那样让人胆颤心惊：帕沙因为是非党人士而被撵出军队，正逃亡在外，他们自己虽以正当公民的身份生活着，说不准哪天也会被牵连进监牢。尤拉一家虽从瓦雷金诺迁至莫斯科，但由于政治原因，正被驱逐出境。这一切都使他们焦虑和不安。

　　科马罗夫斯基调到远东共和国出任司法部长，路过尤里亚金时，带来消息说，尤拉已上了黑名单，并自愿提出带他们出境避难，但遭断然拒绝。因为，尤拉对这种卑鄙小人向来深恶痛绝。其实，他们也感到自己正处在火山口上，为了避难，他们又一次到了瓦雷金诺，住在米库利钦家的空房子里。科马罗夫斯基不请自到，把拉拉骗离瓦雷金诺，并告诉尤拉，帕沙已遭枪决。但帕沙并未死去，拉拉走了几天以后，他奇迹般地出现在瓦雷金诺，尤拉和帕沙，这一对被革命和爱情折磨得痛苦不堪的人一直长谈到深夜，帕沙的伟大事业和爱情使尤拉惊叹不已。不幸的是，第二天早晨，当尤拉起床后，发现这个出色的人儿倒在被鲜血染红的雪地里，他自杀了。

　　在新经济政策开始的时候，尤拉回到了莫斯科，沿途所经过的一半村庄都荒无人烟，仿佛敌人征讨过的一样，土地被遗弃，庄稼无人收割，这就是战争的后果。在他生命的最后几年里，他越来越衰弱，越来越邋遢，渐渐丧失了自己的医学知识和写作才能。他又一次结了婚，同曾在他家当过佣人的马克尔的女儿马林娜生了两个女儿，现在的他，碌碌无为。

　　又是他的弟弟叶夫格拉夫挽救了他，给了他无限的生活激情，他那沉寂已久的心灵又开始苏醒，文字从他的笔尖泉涌而出，他写了许多美丽的文章和诗句。正当他准备迎接新的生活挑战的时候，却因心脏损伤死去，死在街道的青石板上。

　　拉拉怀着巨大的悲痛参加了他的葬礼，当她和叶夫格拉夫一起整理尤拉未完的文稿时，却在街上被捕，被抓进了集中营。从此，她的下落也成了未知数。

　　在许多年后的一个夏天的傍晚，尤拉的两位老朋友戈尔东和杜多罗夫又聚在一起，翻阅着叶夫格拉夫编辑的尤拉著作集，他们切实地感到书中的一切已成为一去不复返的历史内容，而脚下的街道在延伸，在感触着未来。哦，一切都处在未来之中，战争是不会重复的。

　　是的，战争是不会重复的。
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