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青春咖啡馆的内容简介
获奖理由：他用记忆的艺术展现了德国占领时期最难把握的人类的命运以及人们生活的世界。
在巴黎塞纳河左岸的拉丁区，靠近卢森堡公园的奥黛翁，有一家名叫孔岱的咖啡馆。它像一块巨型磁铁一样，吸引着一群十八到二十五岁的年轻人。他们“四处漂泊，居无定所，放荡不羁”，过着今朝有酒今朝醉的日子，从不考虑未来，享受着文学和艺术的庇护。

在这群客人之中，有一个名叫露姬的二十二岁女子特别引人注目。她光彩夺目，就像银幕上光芒四射的女影星。她是从哪里来的？她有着怎样的故事？她的迷人光芒之后隐藏着怎样不为人知的秘密？她是不是在逃避什么？故事围绕着这名年轻女子的失踪展开。四个叙述者纷纷登场，他们都已第一人称“我”的口吻，向读者娓娓讲述露姬的短暂人生经历。

《青春咖啡馆》像一块巨型磁铁，吸引着一群十八到二十五岁的年轻人。在这群客人之中，有一个名叫露姬的二十二岁女子特别引人注目。她光彩夺目，就像银幕上光芒四射的女影星。
故事围绕着这名年轻女子的失踪展开。四个叙述者纷纷登场，他们都以第一人称“我”的口吻，向读者娓娓讲述露姬的短暂人生经历。
第一叙述者是一个在校大学生，莫迪亚诺在这一章里设置了多个悬念：神秘莫测的女主角是什么身份？从事什么职业？为什么那么多人对她发生了兴趣？
第二叙述者是一名私家侦探，这名私家侦探受雇于一位中年男子调查其妻“露姬”的失踪案，出色的侦探很快就在孔岱咖啡馆找到了露姬，不过不与她碰面，只远远的观察她，随着调查的深入展开，他也越来越了解露姬，由于对露姬身世的无限同情和怜悯，这位侦探最终放弃了这桩收入丰厚的调查案，向露姬的丈夫交差说他没能力调查这个案子，在这本小说里，这是最打动读者的情节之一。这名侦探的名字叫做：盖世里。
第三叙述者是露姬自己，在这一章里，莫迪亚诺揭开了第一、二章里设置的谜团，使得整个故事变得清晰明朗起来，这一章也是小说最为精彩的一章，女主角露姬生活在单亲家庭里，母亲是一个舞女或者是一个妓女，关于这一点作家没有交待清楚，母亲的生活是昼伏夜出，为了生存耗尽心血，没余力管露姬，只能给她少部分的、单薄的爱。在孤独寂寞中成长起来的露姬在母亲上班的时候试着离家出走，一次比一次走得远，一次比一次更接近堕落的边缘，后来发展到吸毒乃至自我终结了短暂的一生。
第四叙述者是露姬的情人罗兰，和这本书里的所有人物一样，罗兰需要一个温暖的可以停靠的港湾，他和露姬一同，经常出入孔岱咖啡馆，说不定他们就是在孔岱咖啡馆里认识的，这一点作家认为不重要，读者也认为不重要，重要的是，他深厚的爱着露姬，爱得使读者足够感动。但是露姬最终还是如同放弃她年轻的生命一般轻易的放弃了这份爱。露姬的合法丈夫，原来该是一个重要角色，但是在这本书里，他只是一个微不足道的小小配角，由局外人来观察并叙述的小小配角，他只是露姬的一个过客，其实，书里所有的人，都只是露姬的一些匆匆过客，如果把这个命题扩大了说，在生命里，谁都是谁的过客。露姬为什么要跟这么一个比她还大二十多岁的男人结婚，事实上，露姬给她自己找的不是丈夫而是--父亲。
童年生活中父爱的贫瘠和缺失使得露姬强烈渴望父爱，也就是说：露姬有很严重的恋父情结。当她生活在婚姻里，越来越感觉到婚姻生活的琐碎和共同生活在一起的那个男人毫无情趣之后，露姬又一次选择离家出走，一次又一次的逃离生活的特定场景，似乎这种逃离能带给她无限制的快感。之后，与她的情人罗兰相爱，由于她生命里那种无所依傍的希望和无法释放的焦灼，还有吸毒给她心理和生理上造成的伤害，使得她放弃了生命，站在高高的窗子往外跳的那种感觉胜过她每一次的离家出逃。

作者简介 

帕特里克•莫迪亚诺（1945- ），法国当代著名作家。生于巴黎郊外布洛涅-比扬古地区，父亲是犹太金融企业家，母亲是比利时演员。

一九六八年莫迪亚诺在伽利玛出版社出版处女作《星形广场》一举成名。一九七二年的《环城大道》获法兰西学院小说大奖，一九七八年的《暗店街》获得龚古尔奖，一九九六年，莫迪亚诺获得法国国家文学奖。

莫迪亚诺的小说常常通过寻找、调查、回忆和探索，将视野转回到从前的岁月，描写“消逝”的过去；也善于运用象征手法，通过某一形象表现出深远的含义。二〇〇七年出版的《青春咖啡馆》是莫迪亚诺创作的第二十五部作品，出版两周销量即突破十万册，并被法国《读书》杂志评为“二〇〇七年度最佳图书”。
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