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active的用法
active可用作表语和定语，be active in表示积极参加。在take part in这一短语中，part前通常不用冠词，但若有了active的修饰，active前要有an。
active可以用作形容词
active是由act派生的形容词,基本意思是“活泼的,活跃的,积极的”,可指人(尤指小孩或年轻人)活泼,活跃,也可指人积极地从事某项活动,引申可表示人的头脑灵活,做事情有效率,还可以表示“在活动中的”“在起作用的”“现行的”“现役的”。

active在语法术语中可表示动词的主动形式。

active在句中主要用作定语,可修饰的范围很广,可以是人,也可以是物; 可以是具体名词,也可以是抽象名词。active在句中还可用作表语,偶尔也可用作宾语补足语。

active的解释
a. 积极的,主动的

Vesuvius is an active volcano.

维苏威山是一座活火山。

She has an active imagination.

她有灵活的想象力。

active几个用法
1.可用作表语和定语

Although he is over 80, he is still very active.他虽然年过80岁，但他还是很活跃。

He is one ofthe most active members of the club.他是这个俱乐部最活跃的成员之一。

2.be active in 积极参加

He is active in politics. 他积极参加政治活动。

He is becoming more and more active in sports. 他越来越积极参加体育运动。

3.在 take part in (参加)这一短语中，part前通常不用冠词，但若有了active的修饰，则要有an：

He takes an active part in school activities. 他积极参加学校各项活动。

He urged all concerned to take an active part in the work. 他敦促所有有关的人都积极参加这项工作。

active与activity的用法说明
一、active 积极的，活泼的，活跃的：

an active volcano 活火山

The market is quite active. 市场十分活跃。‖actively ad.活跃地，积极地 inactive a.不活动的，不活跃的 interactive a.互相作用的，(计算机)交互式的

【用法说明】
在take part in(参加)这一短语中，part前通常不用冠词，但若有了active的修饰，则要用不定冠词：

He takes an active part in school activities. 他积极参加学校各项活动。

 二、activity
1. [U]活动(性)，活力：
There is not quite so much activity in gold market. 黄金市场交易不怎么活跃。
2. [C][常P]行动，(具体)活动：
social activities 社会活动
The activities at the school include sports and dances. 学校里的活动包括体育运动和舞蹈。
【用法说明】
侧重指一种繁忙或充满活力的状态时，不可数；侧重指具体所做的事情，如工作、娱乐、消遣等，则可数，且通常用复数。
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